
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

ξ10, читать, РТ 10.
Ответы на 

вопросы в конце 
параграфа 

(устно);
повторить 

термины по 
экономике



Экономический   диктант
1 вариант

1. человек в роли потребителя 
проявляет себя в процессе
1. Сельскохозяйственных работ
2. Участия в выборах
3. Покупки товара
4. Участия в ученической конференции
5. Создания произведения искусства
6. Использования в быту света и тепла
7. Изготовления мебели
8. Получения денег в банке

2. Продолжите фразу «С большим 
успехом прошла премьера фильма 
«Тарас Бульба», экономисты 
предсказывают …»

3. Дайте определение: 
производительность труда,  
производитель, натуральное 
хозяйство, экономика как наука

2 вариант
1. человек в роли производителя 
проявляет себя в процессе
1. Сельскохозяйственных работ
2. Участия в выборах
3. Покупки товара
4. Участия в ученической конференции
5. Создания произведения искусства
6. Использования в быту света и тепла
7. Изготовления мебели
8. Получения денег в банке

2. Продолжите фразу «Ожидается 
дождливое лето, экономисты 
предсказывают …»

3. Дайте определение: потребитель, 
товарное хозяйство, экономика как 
хозяйство, технология



ПРОИЗВОДСТВО 

Что такое 
экономика?

Какова цель любой 
экономики?

Это сознательно построенная и  
используемая

 людьми система их 
жизнеобеспечения.

Удовлетворение потребностей 
человека

А каким же средством достичь эту 
цель?





Ресурсы

ПРОИЗВОДСТВО

Товары
и услугиРЕСУРСЫ

ТрудЗемля Капитал
+ предпринимательские способности

Ограниченность
ресурсов

? Эффективность
использования



ПРОИЗВОДСТВО

процесс 
создания 

экономического 
продукта



Все ли выгодно 
производить?

Производитель старается 
организовать 

производство такого 
товара, чтобы после его 

продажи получить 
выручку, которая не 

только возместит его 
расходы, но и даст 

дополнительные деньги.





Типы производства

Серийное Единичное

Тип производства - характеристика производственного 
процесса, основанная на признаках: количество и ассортимент  

выпускаемой продукции, тип оборудования и характер 
загрузки рабочих мест.

Массовое



факторы, влияющие на производство

вид 
продукта интерес 

потребителя

объем 
продукции

техно
логия

ресурсы, 
необходимые 

для 
производства



Разделение труда в 
производстве

– разделение больших задач на 
несколько небольших, т.о., 
чтобы каждый работник 
выполнял одну или несколько 
мелких операций.



определите тип 
производства

определите вид производства по рисункам учебника 
с.108-109



ЗАТРАТЫ (ИЗДЕРЖКИ) 

сумма всех расходов на организацию 
выпуска товаров или оказание услуг

Виды затрат (издержек)

постоянные
не зависят от объема 

производства

переменные
 зависят от объема 

производства

аренда помещений расходы на сырье

выполните задание 2 на с. 116

общие



Постоянные затраты
- затраты, которые не изменяются 

в зависимости от изменения 
объема производства. 

 Например: плата за аренду 
помещения, оплата труда 

управляющего персоналом.



Переменные затраты
- затраты, величина которых меняется в 

зависимости от изменения объема 
выпуска продукции.

Например: расходы на сырье, 
электроэнергию, транспорт, сдельную 

оплату труда работников.



Общие издержки – это?
Общие издержки – расходы на 

приобретение всех ресурсов, 
необходимых для производства 

продукции (постоянные + 
переменные издержки).



Постоянные затраты Переменные затраты

Станки, оборудование, оплата склада, расходы на закупку 
сырья, транспортные расходы, оплата  электроэнергии, оплата 
труда управляющего персонала (инженер, технолог), сдельная 
заработная плата рабочих, вспомогательные материалы, 
здание, оплата отопления и воды



Снижение затрат
• экономное и бережное 

расходование ресурсов
• внедрение технических 

новшеств и новых технологий
• повышение мастерства 

работников
• совершенствование разделения 

труда



Использование конвейера

Преимущества Недостатки
• рост 

производительности 
труда;

• одинаковое качество;
• сокращение затрат 

на подготовку и 
обучение рабочих;

• принцип «много и 
дешево»

• работник 
профессионально 
ограничен;

• выполнение 
малоинтересной и 
монотонной работы;

• преобладание 
физического труда



экономическая закономерность

В какой зависимости находятся объем 
производства и его затраты.

 

При росте объемов производства может происходить 
снижение его затрат. Объясните почему это происходит?



ВЫРУЧКА и ПРИБЫЛЬ
 

Выручка - это все средства, полученные за 
реализацию созданной продукции

Прибыль = выручка - затраты

решите экономическую задачу 
№ 3 на с. 90



Прибыль – это?
Прибыль – превышение 
выручки от продажи товаров над 
общей суммой затрат на их 
изготовление и продажу.



ИЗ ИСТОРИИ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ

Иван Посошков
(1652-1726)

Прочитайте материал на 
с.111-112 и выделите 3 основных 
условия богатства государства

 
✔ все должны прилежно работать
✔ жесткая экономия
✔ поощрение изобретательства



ИЗ ИСТОРИИ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ

Адам Смит
(1763-1790)

В 14 лет он поступил в университет, в 28 лет сам 
стал профессором. Главная книга его жизни оказала 

колоссальное воздействие на умы общества. По 
всеобщему мнению, Адам Смит сумел объяснить 

всем, что же такое экономика.
Не только основные идеи Адама Смита, даже его 

многие афоризмы повторяют до сих пор. Его учение 
преподают и в наше время.

Труд - основа богатства общества, считал Смит. 
Главный двигатель рынка, по его мнению, эгоизм 

людей, которые хотят обогатиться.
Как вы понимаете эту фразу?

 Согласны ли вы с ней?

 



ПРОВЕРЬ СЕБЯ!

Дайте определение

✔экономика
✔производительность 

труда
✔производство
✔затраты (издержки)
✔прибыль
✔выручка
✔квалификация

Выполните задания

✔ зад.4 на с.90

✔ зад.5 на с.90

 виды затрат (издержек), 
приведите примеры



От чего зависит 
окончательная цена на 

товар?

А. Общих затрат производителя
Б. Благоприятной политической 
ситуации
В. Работоспособности рабочих



Из каких составляющих 
складывается общие затраты 

производителя?

А. Из постоянные и предельных затрат
Б. Из переменных и предельных затрат
В. Из постоянные и переменных затрат



Как называется разница между 
ценой материальных затрат 

производителя и тем объемом 
средств, которые человек получил 

от его продажи.?

А. Ссуда
Б. Прибыль
В. Выручка



Как называется продукт, 
который готов к реализации?

А. Товар
Б. Услуга
Б. Благо



Как называются деньги, 
полученные от продажи продукта 

поступившего на прилавок 
магазина?

А. Прибыль
Б. Выручка
В. Доход



Процесс создания различных 
видов продуктов

А. Производство
Б. Торговля
В. Бартер



Превышение выручки над 
суммой затрат называется

А. Выручка
Б. Доход
В. Прибыль



Разделение больших задач на 
малые – это

А. Бригадное производство
Б. Разделение труда
В. Дробление действий



Затраты при производстве 
продуктов не бывают

А. Целые
Б. Общие
В. Переменные



Часть своей прибыли 
предприятия отдают 
государству в виде

А. Процентных взносов
Б. Налогов
В. Ссуды



Задача 1
• Владелец фирмы вел свою документацию крайне 

неаккуратно. Он пропустил часть записей о затратах 
производства фирмы. Некоторые из них удалось 
восстановить по сохранившимся документам. Они 
составили: расходы на аренду помещения - 25 тыс. руб., 
зарплата рабочих - 50 тыс. руб., расходы на закупку сырья 
- 75 тыс. руб., транспортные расходы - 20 тыс. руб. 
Известно, что постоянные затраты производства составили 
100 тыс. руб. Найдите общие и переменные затраты.

Решение
Поскольку из перечисленных затрат
 только аренда помещения относится к постоянным затратам,
 то, сложив остальные, можно найти переменные затраты фирмы.
50 000 + 75 000 + 20 000 = 145 000 - переменные затраты.
145 000+100 000 = 245 000 – общие затраты



Задача 2
Индивидуальный предприниматель Иванов открыл мастерскую по 

производству мебели в с. Белоево. Для этого он арендовал пустующие 
мастерские, помещения под склад и офис, выплачивая определенную 
сумму один раз в месяц. Иванов принял на работу бригаду из десяти 
человек, которые получают зарплату от количества сделанных 
комплектов. Каждый день его рабочие собирали по одному комплекту 
мебели, пока не появился срочный заказ от Администрации 
Кудымкарского района на производство ста комплектов мебели для 
ветеранов ВОВ к 65-летию со Дня Победы. Работа на предприятии стала 
более интенсивной. Заработная плата рабочих выросла, но увеличились 
затраты на покупку материала для сборки мебели. В конце месяца 
Иванов заплатил ежемесячный налог и закупил новое оборудование для 
производства, выплатил заработную плату своим рабочим и самому себе.

Какие виды затрат производства указаны в тексте? 
(Постоянные - аренда помещения, зарплата самому себе, налог и 

переменные - зарплата рабочих и закупка материала для сборки мебели.)
Принесло ли предприятие прибыль Иванову? 
(Предприниматель получил прибыль, поскольку, покрыв все затраты, смог 

купить новое оборудование.)



Задача 3
� Предприниматель открыл 

завод  в Кудымкаре по 
производству йогурта в 
литровых упаковках. На 
аренду помещения и 
заработную плату 
управляющего персонала он 
потратил 1 млн руб. в месяц. 
Расходы на заработную плату 
рабочим, транспорт и сырье 
составили еще 2 млн в месяц. 
Помогите предпринимателю 
определить цену одного литра 
йогурта, чтобы он мог 
получить минимальную 
прибыль, если известно, что за 
месяц завод производит 200 
000 литров йогурта.

Решение
1. Общие затраты производства 

составили 1 млн + 2 млн = = 
3 млн руб.

2. 3 млн руб.: 200 000 л = 15 
руб. - минимальная 
стоимость литра йогурта, 
которая позволит вернуть 
предпринимателю 
затраченные деньги.

Ответ. Цена одного литра 
йогурта должна быть более 
15 руб.



Задача 4

1 мастер 2 мастер

Затраты 5 мотков 
по 60 р

Нитки 300 р 
бисер 120 р

Выручка 500 р 700 р

Прибыль

1 мастер 2 мастер

Затраты 5 мотков 
по 60 р

Нитки 300 р 
бисер 120 р

Выручка 500 р 700 р

Прибыль 200 р 280 р


